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APPELLO INIZIALE ORE 17:00 – CHIUSURA DEI LAVORI ORE 19:35   
 

 

Apertura Lavori ore 17:38 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Segretario, siamo pronti, quindi può iniziare con l'appello. 

 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR N. FIOCCA 

Sturiano Vincenzo, presente;  

Milazzo Vito, presente;  

Cavasino Pietro, presente;  

Pugliese Leonardo, presente;  

Milazzo Eleonora, presente;  

Gerardi Guglielmo Ivan, assente;  

Accardi Michele, presente;  

Di Girolamo Gaspare, presente;  

Orlando Leonardo, presente;   

Marino Andrea, assente;   

Di Pietra Gabriele, presente; 

Giacalone Pietro, presente;  

Titone Vanessa, presente;  

Fici Nicola, presente;  

Rodriquez Mario, presente;   

Alagna Bartolomeo Walter, assente;   

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo, presente;   

Coppola Flavio Salvatore, presente;  

Martinico Elia Francesca, presente;  

Genna Rosanna, presente;   

Bonomo Giancarlo, presente;  

Passalacqua Gaspare, presente;   

Fernandez Felice Massimo, presente;   

Vinci Antonio, presente; 

 

 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Risultano presenti all'appello 21 Consiglieri Comunali su 24 quindi siamo 

in presenza del numero legale. Colleghi, prima di iniziare con i lavori 

consiliari una comunicazione così subito iniziamo nel merito quindi della 

convocazione odierna: mi sono sentito telefonicamente col Sindaco così 

come da accordi presi con i gruppi consiliari durante l'ultima seduta in 

questione e si è stabilito e ha dato disponibilità il Sindaco che per 

martedì 23 è disponibile ad affrontare la questione Interrogazioni. Vi 

prego, se ci sono Interrogazioni da fare quanto meno producetele per 

iscritto in modo tale che l'Amministrazione è nelle condizioni di poterle 

fronteggiare e capire, anche se per la verità siamo rimasti che per quella 



seduta del 23, qualora si ritiene e il Consiglio ritenesse di farla, la 

presenza non solo di tutti gli Assessori ma anche dei dirigenti in modo 

tale che si possa affrontare. Abbiamo detto anche al Sindaco di stabilire 

assieme o una prima giornata di ogni mese o un'ultima giornata di ogni 

mese in modo tale che possiamo affrontare ogni mese, mensilmente il 

question time. Si fanno le Interrogazioni scritte e il Sindaco naturalmente 

risponde entro determinati termini che poi ci daremo anche per iscritto. 

Dico, questo è un passaggio che poi stabiliremo assieme e sarà prassi per 

questa consigliatura, si procederà sempre nelle stesse modalità.  

Ci sono altre comunicazioni che i colleghi Consiglieri volevano fare, però 

prima di partire con le comunicazioni dei colleghi Consiglieri, iniziamo 

con la commemorazione di una nostra concittadina che è stata assassinata 

due anni fa e che oggi ricade proprio la giornata. Quindi facendo seguito 

anche a quello che è la volontà, che è stata la volontà del Consiglio 

Comunale di fare questa commemorazione, ringrazio innanzitutto, anzitempo 

i familiari che hanno dato anche la loro disponibilità a mettere la foto 

di Nicoletta nella facciata del palazzo VII aprile per la giornata odierna. 

E mi dispiace che non sono presenti stasera, volevano essere presenti con 

noi ma non sono presenti perché in concomitanza ed è giusto rispettare 

anche, ecco, la loro volontà, guai se non fosse così, in questo momento 

alla Chiesa Madonna delle Grazie è in corso la messa di ricordo a Nicoletta. 

Adesso a nome del Consiglio Comunale procedo alla commemorazione. Gentile 

famiglia Indelicato, signori Consiglieri, signori della Giunta, tutti i 

presenti, cittadinanza. Ho ritenuto  opportuno dopo essermi consigliato 

con i miei colleghi di palazzo VII aprile di commemorare in questa storica 

e illustre sede istituzionale Nicoletta Indelicato, la giovane di 25 anni 

che fu barbaramente trucidata nella notte tra il 16 e il 17 marzo del 2019 

e i cui autori, Carmelo e Margareta Buffa sono stati condannati 

rispettivamente a 30 anni di carcere e all'ergastolo anche se le sentenze 

non sono ancora definitive. Ritengo sia giusto ricordare Nicoletta perché 

è stata vittima di un episodio efferato e violento che ha sconvolto tutti 

e in particolare la sua meravigliosa famiglia, i suoi genitori e suo 

fratello ma anche l'intera comunità marsalese e oltre. Nicoletta, brava 

ragazza cresciuta in una famiglia sana e laboriosa della nostra città, 

amata dai suoi splendidi genitori e dal suo carissimo fratello si è forse 

fidata troppo di persone che non erano affatto suoi amici e che le hanno 

riservato una fine assai crudele. Giudicare non è giusto da parte nostra, 

soprattutto se vi sono autorità ben più esperte e competenti quali i 

giudici e per chi crede nostro Signore in cielo. È pur vero però che 

Nicoletta poteva essere nostra figlia o nostra sorella ed ecco allora che 

viene fuori una sorta di grande rabbia, di grande amarezza per un gesto di 

due persone che invece di difenderla e proteggerla l'hanno addirittura 

uccisa. Cari Uccio, Maria e Christian, quello che ho da dirvi è che tutta 

Marsala e nello specifico tutto il Consiglio Comunale che ho l'onore di 

presiedere vi è stata vicino e continuerà a esserlo. Avere voluto 

nuovamente esporre sulla facciata del nostro palazzo l'immagine della 

vostra cara Nicoletta e avere voluto oggi commemorarla in quest'aula vuole 

essere non solo un momento per onorare la sua memoria ma soprattutto per 



farvi presente ancora una volta tutto il nostro affetto, tutta la nostra 

partecipazione al vostro dolore che nemmeno il tempo potrà mai lenire. E 

allora facciamo in modo che Nicoletta possa continuare a vivere in ognuno 

di noi, possa continuare a essere presente nei nostri cuori con la sua 

bontà, con il suo amore verso il prossimo di cui si è purtroppo fidata 

tanto che alla fine l'ha tradita. Desidero concludere questo mio breve 

intervento ringraziando ancora una volta i familiari, il papà Uccio, la 

mamma Maria e il fratello Christian soprattutto nel rispetto della loro 

gestione del dolore e per la loro riservatezza che è d'esempio per tutti 

noi. So che vi costa tanto ma credo anche che sentirsi vicini alle 

istituzioni oltre che al grande affetto dei marsalesi possa rappresentare 

un piccolo conforto nell'immensità di quel grande e inumano dolore che ha 

rappresentato la perdita della vostra cara Nicoletta a cui tutti noi 

desideriamo rivolgere un caro saluto, un caloroso abbraccio e anche un 

sentito applauso con la consapevolezza che Nicoletta rimarrà nei nostri 

cuori. Ciao Nicoletta.  

 

(applauso) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Adesso cari colleghi facciamo un minuto di silenzio. 

  

(minuto di silenzio) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

C'erano colleghi Consiglieri che volevano intervenire per delle 

comunicazioni, quindi ne hanno la facoltà. Ha chiesto di intervenire in 

ordine il collega Lele Pugliese e poi a seguire il collega Pino Ferrantelli. 

Prego collega Pugliese.  

 

CONSIGLIERE PUGLIESE LEONARDO 

Buona sera signor Presidente, Giunta e colleghi Consiglieri. Oggi mi 

perviene tramite pec un comunicato da parte del Presidente del tribunale 

dei diritti del malato quindi della cittadinanza attiva, come oggetto 

"comunicazione disservizio distretto sanitario di Marsala" dove mi comunica 

e mi sollecita ad attenzionare questa problematica e mi comunica che il 

servizio di ambulatorio infermieristico e paziente cronico attivo al 

distretto sanitario di Marsala gestito da tre infermieri è stato 

depotenziato di un’unità. Tale servizio di primaria importanza e preposto 

a erogare cure a soggetti con patologie croniche degenerative che eroga 

un'assistenza infermieristica preventiva, curativa e riabilitativa di 

natura tecnica dando risposte assistenziali adeguate in un territorio di 

oltre 100.000 abitanti si sta trovando in serie difficoltà, costringendo 

i fruitori a recarsi in altre realtà con disagi non indifferenti. Questo 

è un servizio che viene espletato dall'Asp che mette a disposizione di 

gente con malattie croniche quindi gente che ha il tumore, gente che ha 



delle patologie che sistematicamente si devono recare presso questo 

ambulatorio per farsi medicare quindi è un servizio attivo e costante. 

L'Asp chiaramente per non so quale motivo avrà fatto le sue considerazioni 

e quindi ha depotenziato questo servizio creando di conseguenza un 

sovraccarico di quelle che sono le altre strutture parallele, quindi che 

possa essere il pronto soccorso o che possono essere strutture private 

quindi dove il malato è costretto ad andare lì e pagare quando l'Asp dava 

un servizio, questo chiaramente sta creando un sovraccaricamento del pronto 

soccorso nella fattispecie. Quindi questo è un primo comunicato che io ho 

voluto chiaramente divulgare all'interno di questa assise e che sicuramente 

farò in settimana, settimana prossima un atto di indirizzo per cercare di 

sensibilizzare l'Amministrazione nel creare un dialogo con l'Asp perché 

chiaramente noi siamo i rappresentanti della nostra cittadinanza e 

chiaramente ci chiama in causa indirettamente per capire quale è stato il 

piano industriale che ha portato l'Asp a depotenziare questo servizio. 

Quindi l'auspicio è insieme all'Amministrazione di poter "indagare" e 

capire perché si è giunti a questa decisione. Grazie Presidente. Grazie a 

tutti.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Grazie Consigliere pugliese. La parola al Consigliere Ferrantelli.  

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

Grazie Presidente, colleghi Consiglieri, signori amministratori. Rimanendo 

in tema di sanità volevo comunicare ma già penso che sia a conoscenza di 

tutti una preoccupante crescita e dilagante situazione di Covid nelle 

scuole marsalesi che colpisce adesso anche i giovani e i ragazzi. Il 

Sindaco è il primo tutore della salute pubblica, quindi evitiamo che 

dilaghi veramente e ci sfugga di mano la situazione perché sappiamo che 

soprattutto i giovani creano assembramenti e che adesso questo tipo di 

Covid della cosiddetta variante colpisce soprattutto i giovani. Ci sono 

già alcuni istituti scolastici dove ci sono alunni con il Covid e quindi 

io chiedo se è possibile di chiudere, chiudere tutto, chiudere le scuole 

prima che la situazione ci sfugga di mano. È una situazione allarmante che 

poi veramente diventa irrecuperabile. Pensiamoci sin da subito. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ci sono altri colleghi che vogliono intervenire? Ne hanno la facoltà. 

Consigliere Coppola.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Grazie Presidente, colleghi Consiglieri. Mi dispiace intervenire su una 

questione che per me per certi aspetti almeno momentaneamente era anche 

chiusa vista la decisione del Sindaco di nominare il consiglio di 

Amministrazione dell'istituzione Marsala Schola. Però Presidente, colleghi 

Consiglieri, non posso esimermi da intervenire in merito a un'intervista 



che oggi ho ascoltato su Tp.24 e che ha rilasciato la signora Lo Curto. La 

chiamo signora perché mi dispiace, ha avuto un atteggiamento, ha voluto 

dimostrare di mantenere le distanze nei miei confronti in quanto mi chiama 

"signor Coppola", io eventualmente sarei il Consigliere Coppola come lei 

è l'onorevole Lo Curto, ma se preferisce essere chiamata, mantenere le 

distanze, nonostante io sono stato uno fra quelli che negli anni l'ha anche 

sostenuta come candidato Sindaco, la chiamavo Eleonora ma capisco che a 

volte la politica ci sono momenti che divide anche i buoni rapporti e su 

cui io Presidente non voglio fare polemiche su questa questione, però 

qualche precisione va fatta. E qual è la precisione? Intanto Presidente, 

io invito i colleghi Consiglieri Comunali e mi dispiace che il Sindaco in 

aula dichiara che, ci sono le registrazioni, ora ve le faccio ascoltare 

perché le ho tirate fuori dalle riprese del Consiglio Comunale dove il 

Sindaco dice apertamente che non è per il rilancio ed è per lo scioglimento; 

invece la Lo Curto, onorevole Lo Curto, amica Eleonora parla di un manuale 

Cencelli che obiettivamente anche se io sono un veterano della politica ma 

sono, diciamo la mia prima esperienza risale al 2001 quando già quel 

manuale Cencelli di cui parla lei e che io sconosco ma ho già provveduto 

e vi consiglio a tutti di cercare su Amazon, c'è proprio il manuale Cencelli 

dal titolo "il manuale Cencelli, un manuale della lottizzazione, un 

documento sulla gestione del potere" che a detta del Sindaco e di quello 

che ci siamo prospettati in campagna elettorale dovrebbe essere distante 

dal nostro pensiero perché è pur vero che la politica deve avere i propri 

riferimenti, ma che deve essere solo mera spartizione di poltrone 

sinceramente non è una cosa che io possa condividere. Ma al di là delle 

questioni, Presidente, vorrei entrare nell'equivoco dell'intervento 

dell'onorevole Lo Curto quando parla intanto sulla questione che io ho 

detto: "Va beh, possiamo nominare un cda a costo zero", negli ultimi dodici 

anni è stato così, lo è stato durante il suo mandato di Assessore alla 

pubblica istruzione con la Giunta Adamo in quanto il Presidente, il 

consiglio di amministrazione di Marsala Schola era a costo zero e che 

comunque vorrei far ricordare all'onorevole Lo Curto che noi rispetto ai 

Consiglieri Comunali che dice "potrebbero farlo gratis", i Consiglieri 

Comunali sono quelli a cui è stata ridotta l'indennità mentre i 

parlamentari se la sono aumentata, precisiamo questa cosa. E comunque noi 

non abbiamo un'indennità di carica e neanche di funzione ma abbiamo un 

semplice gettone di presenza. Se vuole fare una cosa giusta potrebbe essere 

anche previsto che il cda venga pagato anche a consiglio di amministrazione 

dunque a presenza, potrebbe essere un’idea nell'ottica del risparmio, non 

vedo perché io o chiunque di noi deve essere tacciato come se noi rubiamo 

i soldi a qualcuno quando ci sono persone qua, Consiglieri che devono stare 

dentro  a quest'aula dalle 8 di mattina o dalle 9 di mattina fino alle 13 

ed è capitato a tutti. Ma comunque, al di là del fatto economico c'è 

un'altra questione che secondo me va precisata, forse non ci siamo capiti 

Presidente, perché vede cosa succede cari colleghi? Io mi rivolgo a quelli 

che sono di nuovo mandato: la questione Marsala Schola ha sempre diviso 

storicamente tutta le Maggioranze, tutte, dall'epoca Carini che è stato 

diciamo il primo Sindaco successivo a quando è stata istituita con un atto 

del commissario straordinario del Consiglio Comunale perché allora il 



Consiglio Comunale era stato commissariato, dunque dall'epoca Carini fino 

ad oggi la situazione è che ogni volta che si insedia un'Amministrazione 

si parla sempre di questa benedetta Marsala Schola che rispetto alla vera 

motivazione per cui nasce, oggi non ci sarebbero più i presupposti. Io non 

voglio interrogare, qua oggi abbiamo la fortuna di avere come Segretario 

del Consiglio Comunale il dottore Fiocca che è stato fra quelli pionieri 

che ha sempre contestato la necessità e l'opportunità di uno scioglimento 

di Marsala Schola, però io mi voglio riferire prettamente a quello che è 

successo in quest'aula, un gruppo di Consiglieri a seguito delle 

dichiarazioni del Sindaco, io fra l'altro ne sono stato il promotore perché 

il mio leader politico, l'onorevole Pellegrino era per lo scioglimento ed 

eventualmente un consiglio di amministrazione per quattro mesi a costo 

zero. Collega Ferrantelli. Per cui io sono perfettamente in linea con 

quelle che sono le direttive rispetto al mio gruppo, fermo restando che 

sono atti prettamente amministrativi e che sono in capo ai Consiglieri 

Comunali, a me non ci può essere né Stefano Pellegrino, né chiunque che mi 

può dire come votare un atto prettamente amministrativo, questo sia chiaro 

e la Lo Curto queste cose le sa anche bene. Ma aggiungo Presidente, aggiungo 

che non è una delibera, era solamente un atto di indirizzo dove 

effettivamente c'è un errore, Presidente, io non sono un preside, non sono 

onorevole, consentitemi anche qualche errore grammaticale o qualche refuso 

nella battitura, effettivamente un errore c'è, quando ho parlato di 

inserire nel bilancio 2021 dovevo inserire nel bilancio 2022, perché noi 

nella questione di Marsala Schola, caro Presidente, e lei che è anche lei 

un veterano sa come funziona, noi avevamo solamente detto "affrontiamo un 

dibattito", che non significa necessariamente arrivare proprio allo 

scioglimento perché abbiamo previsto previa concertazione sindacati, 

ufficio di ragioneria, ufficio del personale salvaguardando tutti i posti 

di lavoro, lo abbiamo detto mille volte, un solo posto di lavoro noi ci 

saremmo anche fermati perché noi avremmo dovuto trovare la soluzione più 

congeniale. E vado oltre caro Presidente, e vado oltre perché nel momento 

in cui si presenterà il DUP io sarò il proponente di un emendamento per la 

possibilità dello scioglimento di Marsala Schola. La revisione delle 

partecipate che può essere votata ogni anno entro il 31 dicembre dell'anno 

in corso potrebbe essere pure votata fra sei mesi, fra quattro mesi, a 

fine anno scolastico. Il problema è: questa città si pone la questione di 

opportunità e di migliorare la gestione dei servizi oppure noi siamo 

un'aggregazione di persone che ha deciso di fare una battaglia solo per la 

spartizione del manuale Cencelli per come ha citato l'onorevole Lo Curto? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Coppola, io ...  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Rispetto... no, Presidente, mi faccia finire e concludo. 

 

PRESIDENTE STURIANO 



No, ma io la invito a concludere anche perché non è un argomento nuovamente 

iscritto all'Ordine del Giorno. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

No, Presidente, comunicazioni sono.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Eh, lo so.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Siccome io sono stato chiamato in causa io come era stato chiamato pure 

nell'intervista il Consigliere Accardi ...  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Lo so. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Vorrei precisare che nessuno mi può venire a dire e imporre come devo 

votare io un atto deliberativo, questo sia chiaro. Fermo restando che 

parliamo di un atto di indirizzo, non era niente di particolare, era solo 

un confronto a cui molti si sono sottratti e hanno nascosto la testa sotto 

la sabbia per affrontare le problematiche che riguardano Presidente, non 

solo dal punto di vista del risparmio, caro dottore Fiocca e dottor Angileri 

che voi avete fatto diverse volte relazioni perché i presupposti non ci 

sono più, lasciamo stare i doppioni, lasciamo stare le consulenze esterne, 

lasciamo stare ora un consiglio di amministrazione a pagamento; ma anche 

un fatto di vedere e capire ancora meglio come funzionano ancora i servizi. 

Incominciando dal trasporto pubblico dello scuolabus, voi lo sapete che 

non si fanno più escursioni neanche all'interno della città per i bambini 

andare a visitare i musei ... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Coppola ... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Perché ci vogliono 70 Euro? Presidente, lo sappiamo. Lei ...  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Coppola. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Presidente. Comunque sia, noi ... 

  



PRESIDENTE STURIANO 

La invito a concludere Consigliere Coppola. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Benissimo. Era solo per chiarire questa questione Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ho capito. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Siccome non si potrà sfuggire all'atto di indirizzo perché è messo 

nell'elenco delle delibere e delle proposte, gli atti di indirizzo e delle 

Mozioni che sono oggi depositate nell'ordine dei lavori del Consiglio 

Comunale, prima o poi ci arriveremo. Io non voglio polemizzare con nessuno 

Presidente, però dobbiamo dire come stanno le cose. Se poi c'è qualcuno 

che vuole sentire la registrazione del Sindaco, ce l'ho qua, ve la metto 

a microfono e vediamo se quello che abbiamo fatto noi è in difformità a 

quello che aveva proposto il Sindaco.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, su una cosa voglio essere chiaro e non ci voglio più tornare: le 

comunicazioni sono delle eccezioni che vengono fatte in questo momento, ma 

le eccezioni significa comunicare per un tempo massimo di due minuti un 

qualcosa che ha ... se apriamo un dibattito o tocchiamo argomenti che 

prendono e tirano in causa altre persone, significa poi dare la possibilità 

ad altri di replicare ... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere, io le sto ... okay. Non le ho tolto la parola, mi deve credere, 

non le ho tolto la parola perché può sembrare che poi sono io che ho un 

... ecco. E lo sa perfettamente. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assolutamente, mi deve credere. Dico, perché non può passare magari sempre 

il messaggio che siamo tutti e due che ci pizzichiamo, non ho nulla di 

personale. Nulla di personale quindi rispetto e le ho dato la possibilità.  

 

(Interventi fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 



Presidente, una cosa posso però dirla? Devo dire che comunque ... e devo 

anche apprezzare che ci sono delle persone di grande capacità comunale ... 

comunque sono scelte del Sindaco. 

  

PRESIDENTE STURIANO 

Ritengo che qualsiasi questione come la questione Marsala Schola non c'è 

nessuno che non vuole aprire un dibattito, non vuole che si svolga un 

dibattito. Però dico, ci sono anche tempi e momenti per affrontare la 

questione. Quindi state tranquilli che non c'è nessuno che permetterà di 

chiudere e di troncare una discussione che sia seria, produttiva, di 

confronto, che possa fare emergere criticità, effetti positivi, effetti 

negativi perché siamo qui, continuo a dire, nell'amministrare solo ed 

esclusivamente nell'interesse della nostra città. Sono contento che 

finalmente sia stato nominato il consiglio di Amministrazione 

dell'istituzione Marsala Schola per una semplice ragione, perché in una 

situazione senza consiglio di amministrazione c’era una situazione di 

stallo, era tutto bloccato, senza direttive il direttore non può lavorare 

e c'è tutto un lavoro che va fatto e che in quel momento era stand-by. 

Quindi ringrazio l'Amministrazione che ha in modo particolare nominato il 

nuovo consiglio di amministrazione, ringrazio tutti i dirigenti e i 

funzionari del Comune di Marsala che hanno lavorato con grande spirito di 

sacrificio nel condurre nel miglior modo possibile l'istituzione Marsala 

Schola, pur non essendo un incarico per loro remunerato, era un doppio 

incarico, veniva svolto con grande passione ma spesso - continuo a dire - 

erano oberati di tanto lavoro che spesso non sono nelle condizioni di poter 

nemmeno portare  a compimento quelle che sono le loro mansioni in questo 

momento assegnate con i procedimenti amministrativi. Quindi ringrazio i 

funzionari che sono usciti e un grosso in bocca al lupo e l’augurio 

soprattutto di fare bene per il nuovo cda che si dovrà penso in questi 

giorni insediare e che poi ci sarà anche modo con le Commissioni di merito 

di poter anche fare dei confronti e potersi anche interfacciare. Su questo 

sono chiaro, quindi auguro un buon lavoro all'avvocato Bellafiore, auguro 

un buon lavoro alla nostra ex collega Consigliera Ginetta Ingrassia e 

all'avvocato Salvatore Virzi.  

Detto questo colleghi Consiglieri iniziamo con la trattazione dei punti 

all'Ordine del Giorno ... lei non ha parlato Consigliere?  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Non le avevo dato la parola? 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

Ho fatto la comunicazione, ne devo fare un'altra Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 



Consigliere Ferrantelli, se è una comunicazione che non possiamo fare a 

meno, io le dico faccia la comunicazione.  

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

Lei deve capire anche i momenti e i disagi per cui mi lasci comunicare il 

mio disagio. È una comunicazione. Presidente, Consiglieri e amministratori, 

fare parte della Maggioranza a volte uno si sente di avere le mani legate, 

però guardando tutti voi Consiglieri e guardando anche dentro di me vedo 

tutti i cittadini che ci hanno votato e che ci hanno portato qua. Per cui 

l’interesse adesso non è più né Maggioranza e né Minoranza ma sono i 

cittadini. Dopo che è stato firmato un atto di indirizzo e dopo che è stato 

votato da undici Consiglieri il prelievo non si è tenuto conto di questa 

cosa, mi riferisco all'intera Amministrazione. quanto meno ci si poteva 

confrontare, parlare e vedere di trovare una mediazione, un punto di 

incontro. Questo non si è fatto. A questo punto mi auguro che questo 

consiglio di Amministrazione possa veramente lavorare bene, però a me 

sarebbe bastato per dire "sciogliamo" le dichiarazioni che ho letto del 

dirigente Fiocca e le dichiarazioni che mi ha fatto anche un giorno qua in 

Commissione a una domanda, esatto? Il dirigente Filippo Angileri 

allorquando io dissi "ma se i servizi che gestisce Marsala Schola li 

gestisse il Comune, ci sarebbe un risparmio?", mi ha risposto "un enorme 

risparmio", e per me questo basta e avanza per dire "sciogliamola", fermo 

restando che il personale tutto intero, neanche un’unità, tutti quanti 

passano a lavorare nel Comune. Detto questo, comunico il mio disagio per 

quello che è stato fatto ieri sera e devo dire che veramente ci resto male, 

ci resto male, malissimo come rappresentante di un Partito che aveva 

firmato un documento e che è stato disatteso in maniera totale e anche 

vergognosa devo dire. Grazie. 

 

CONSIGLIERE BONOMO GIANCARLO 

Posso fare una comunicazione? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prego Consigliere Bonomo.  

 

CONSIGLIERE BONOMO GIANCARLO 

Grazie Presidente, Assessori, colleghi Consiglieri. Presidente, io un paio 

di sedute fa dichiarai qui in aula pubblicamente che qualora l'intento del 

Sindaco fosse stato quello di nominare un consiglio di Amministrazione 

esterno per sciogliere l'istituzione, sicuramente sarei stato favorevole 

per lo scioglimento di Marsala Schola. Dissi inoltre che se il Sindaco ci 

avesse portato un piano di rilancio serio, così serio da superare tutte le 

criticità, sicuramente mi sarei riservato di valutarlo successivamente. Io 

mi sarei aspettato da parte del Sindaco nell'ottica della spending review 

che questa decisione veniva presa in concertazione tra il Sindaco, i 

dirigenti, c'è qui il dottor Angileri, il dottor Fiocca e il cda uscente 



perché potevo capire se il cda era fatto da membri esterni ma essendo che 

erano tutti dirigenti e/o funzionari di quest'ente, non vedo dove stava il 

problema nell’andare a capire in breve tempo se già c'erano le condizioni 

per lo scioglimento o meno e non nominare un consiglio di Amministrazione 

esterno con il compito di andare a valutare ciò. Per cui Presidente, vorrei 

aggiungere che la libertà di pensiero è un diritto di tutti noi. Far parte 

di una Maggioranza non significa per forza di cose non poter essere in 

disaccordo con alcune scelte dell'Amministrazione. Per cui io ribadisco 

che ho sostenuto Massimo Grillo e continuo a sostenerlo tutt'ora senza 

ombra di dubbio, però questo non significa che ogni qualvolta mi troverò 

in disaccordo non le chiederò parola per esprimere il mio disappunto come 

oggi. Grazie. 

 

___________ 

Presidente, è possibile fare una domanda a Fiocca? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ritengo che non sia possibile se non sulla condizione dei lavori e 

sull'ordine dei lavori. Sulle proposte deliberative, sulle proposte 

deliberative lei può formulare qualsiasi tipo di domanda.  

 

___________ 

Una domanda tecnica su Marsala Schola? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Non è all'ordine ... allora Consiglieri, forse non ci siamo capiti. Non è 

un argomento iscritto all'Ordine del Giorno. Quindi quando tratteremo, 

siamo nelle condizioni di poter fare domande, chiarimenti, delucidazioni, 

approfondimenti ... tutto, perché è corretto che sia così. 

 

___________ 

Quando lo presenta l'Ordine del Giorno? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Quando si potrà trattare l'atto d’indirizzo chiederemo che ci sia la 

presenza ... 

 

(Interventi fuori microfono) 

 

___________ 

Presidente, glielo dico subito così ci prendiamo ...  

 

PRESIDENTE STURIANO 

No, no, assolutamente. Allora ...  



 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consiglieri, Consiglieri, allora, se c'è una cosa di cui mi si può accusare 

è che sono invece di larga mano e che do a tutti la possibilità di poter 

esprimere più di quello che è il tempo concesso. E questo spesso, me ne 

rendo conto anch'io che sbaglio ma ritengo alla fine che l'assise, okay? 

È la massima rappresentanza della città. E in altri contesti dove magari 

non c'è la possibilità di confronti con l'Amministrazione, e quell'unico 

momento dove ci si può tranquillamente confrontare. Abbiamo già programmato 

anzi, l'ho detto prima e lo ribadisco oggi, martedì 23 abbiamo la 

possibilità di avere il Sindaco in aula per affrontare le Interrogazioni, 

quindi quella può essere anche un'occasione per poter approfondire col 

Sindaco la questione. Quindi martedì 23 alle ore 17:00. 

 

___________ 

martedì 23? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Alle ore 17:00 facciamo le Interrogazioni. Anzi, per essere più precisi, 

adesso ci arriveremo, volevamo trattare e definire stasera il punto ... 

 

___________ 

Martedì? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

23. 

 

___________ 

Martedì prossimo. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Volevamo trattare e approfondire, come dicevo, il punto 5 che però 

incardineremo in modo tale che poi giorno 23 iniziamo con la votazione 

della proposta deliberativa a seguito quindi dell'audizione del dirigente 

Menfi che essendo lui il responsabile del procedimento della proposta 

deliberativa, ci teneva in modo particolare anche ad esprimere alcune 

valutazioni e ritengo che alla fine i sette, otto giorni possano anche 

essere concessi ma la proposta deliberativa è giusto che vada incardinata, 

vada discussa seriamente in modo tale che abbiamo la certezza ... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Una domanda sola la posso fare? 



 

PRESIDENTE STURIANO 

Sì. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Abbiamo notizie in merito al trasporto pubblico, come siamo combinati con 

la graduatoria, con l'agenzia interinale? Se le corse per quanto riguarda 

il trasporto pubblico, è ancora efficiente? Solo ... mi rivolgo a lei, 

magari può essere che è più informato di me Presidente. Tanto per capire 

un pochettino se si è proceduto ad attivare la graduatoria? Perché eravamo 

in orario ridotto, non so. Vorrei anche capire, anche perché è giusto 

informare la città se ci sono ... anche i cittadini si sanno organizzare 

Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, una cosa che sicuramente le posso dire ma siamo sempre lì, siamo 

nelle ... 

 

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Siamo nell'ambito di un qualcosa che in questo momento non è nemmeno ... 

però ho contezza che stamattina sono partiti dodici autisti assunti con la 

società interinale per poter quanto meno garantire in quei tempi tecnici 

... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Ed è stato mantenuto il patto sociale Presidente?  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Su questo non sono io la persona... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

No, tanto per capirlo, và. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Coppola, non sono io la persona idonea ... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

C'è Fiocca che è il direttore del personale, ma tanto per capire perché 

dico, l'agenzia interinale siccome il dottore Fiocca quando fu ha detto 

che comunque nel bando dell'agenzia interinale era previsto il patto 

sociale se non ricordo male, vorrei capire se è stato attuato il patto 



sociale anche per questo. Perché sa com'è Presidente? Non vorrei che, può 

succedere che il bando può essere pure che viene impugnato, che ne sappiamo 

noi? Dunque dobbiamo ricorrere per forza all'agenzia interinale nelle more. 

Però è anche vero, non vorrei pensare che gli uffici hanno voluto fare un 

bando sbagliato e se lo impugnano volutamente. Dico, spero di no 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ma ritengo che i tempi per l'impugnazione del bando c'erano. Se non è stato 

impugnato significa che quel bando oggi è valido e quindi si ... 

 

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ma ci mancherebbe. Se il dottore Fiocca vuole rispondere io le posso dare 

la parola, è giusto? in questo momento è non nella veste ... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

E questo voglio dire, in questo momento non è nella veste, è nella veste 

di Segretario generale. Se vuole rispondere, però ... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

DOTTORE FIOCCA NICOLA 

Il discorso lo abbiamo detto le volte precedenti, abbiamo detto ed è così, 

abbiamo detto che abbiamo messo nel bando - abbiamo messo, parlo al plurale 

perché il bando lo ha fatto sempre Servizio Municipale Autotrasporti, 

dottor ingegnere Frangiamore. E si è messo, là, lo abbiamo visto tutti, il 

patto sociale. I richiedenti potevano iscriversi alla ditta dopo che hanno 

saputo chi ha vinto l'appaltino e poi la ditta sceglieva in base a quelli 

che avevano lavorato al Comune di Marsala. Poi il nome, chi sono, chi non 

sono lo sa per adesso Servizio Municipale Autotrasporti. Né 

l'Amministrazione né io ci siamo interessati di sapere come hanno fatto. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

DOTTORE FIOCCA NICOLA 

È stato messo nel bando.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Su questo si può fare, poi naturalmente visto che abbiamo avuto contezza 

che è partito stamattina, domani mattina facciamo una formale richiesta 

...  

 



(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Facciamo una formale richiesta per sapere quanto meno chi è il personale 

che è stato assunto e quali sono i criteri che la società ha utilizzato 

nell'assumere ... 

 

___________ 

Presidente, sono partiti stamattina quelli della società interinale? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Sì. 

 

___________ 

E già sono in servizio? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Sì? 

 

___________ 

Va beh, grazie. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere, allora, onestamente dico ... Consigliere, allora, Consigliere 

Fici. Siamo stati chiamati per affrontare alcuni punti iscritti all'Ordine 

del Giorno. Se ci sono aspetti che continuo a dire, se ci sono aspetti che 

sono delicati, importanti, comunicazioni che vanno date mi sta bene, va 

fatta la comunicazione. Se dobbiamo aprire un dibattito, una discussione 

o dobbiamo interrogare, non è questo il momento delle Interrogazioni. Se 

a fine seduta abbiamo degli spazi e vogliamo dedicare degli spazi per 

approfondire alcune questioni che possono essere ritenute di grande 

rilevanza per la nostra comunità, possiamo anche dedicare alla fine uno 

spazio anche a questo. Però non apriamo un dibattito su questioni che non 

sono continuo a dire, in questo momento iscritte all'Ordine del Giorno. Il 

dottore Fiocca in questo momento è Segretario Generale. 

 

 

Prelievo del punto numero 6) dell’Ordine del Giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO  



Allora, chiedo ai Consiglieri Comunali di prelevare il punto 6, "Modifica 

al Regolamento per la disciplina dell’Imposta di Soggiorno". Sulla proposta 

di prelievo possono intervenire due a favore e due contro. Segretario ... 

presidente Cavasino, prego. 

 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR N. FIOCCA 

Sturiano ... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Un attimo. C'è il Presidente Cavasino che ha chiesto di intervenire.  

 

CONSIGLIERE CAVASINO PIETRO 

Grazie Presidente, Segretario, amministratori, colleghi. Sul prelievo 

Presidente. Io sono favorevole al prelievo però ritengo che, penso che 

anche il collega Di Pietra, il Presidente di Pietra sia favorevole a questo 

modus operandi. Visto che non c'è il comandante Menfi che è appunto il 

dirigente proponente della proposta deliberativa, possiamo incardinare il 

punto ma anche per quanto riguarda la relazione ritengo doveroso 

posticiparla alla prossima seduta quando il comandante Menfi sarà presente. 

Noi oggi abbiamo fatto una Commissione ...  

 

PRESIDENTE STURIANO 

No, no, Consigliere. Io ho chiesto il prelievo del punto 6, regolamento 

sulla tassa di soggiorno.  

 

CONSIGLIERE CAVASINO PIETRO 

Ah, il punto 6, tassa di soggiorno. Ah, perfetto.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Poi incardiniamo il punto 5, faremo tutta la votazione ...  

 

CONSIGLIERE CAVASINO PIETRO 

Non abbiamo parlato prima delle guardie ambientali? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

No, no, avevo fatto già la premessa, nel senso che stasera, prima che 

chiudiamo la seduta incardineremo il punto, apriremo la discussione ... 

 

CONSIGLIERE CAVASINO PIETRO 

Ah, perfetto. Sul punto allora mi permetto di integrare. Possiamo anche 

sentire il dirigente Angileri sul punto che potrà dare, potrà comunicare 

all'aula le considerazioni che abbiamo fatto anche in Commissione affari 

generali per valutare se metterlo in votazione o meno perché rappresento 



che al momento in Commissione la proposta deliberativa è congelata. Grazie 

Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, siamo nella fase della proposta di prelievo. Sulla proposta di 

prelievo si possono esprimere due a favore e due contro. Se nessuno chiede 

di intervenire sia a favore sia contro mettiamo in votazione la proposta 

di prelievo. Qualora dovesse passare il prelievo apriamo la discussione, 

daremo la possibilità al dirigente, al funzionario, se è necessario 

all'Assessore e anche ai Consiglieri Presidenti nelle Commissioni di merito 

di poter intervenire in modo tale che si chiarisca lo stato dell'arte del 

punto all'Ordine del Giorno. 

 

CONSIGLIERE CAVASINO PIETRO 

Presidente, allora preciso che io sono favorevole alla proposta di prelievo 

condizionata a sentire il dottor Angileri. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Perfetto. Grazie Presidente Cavasino. Nessun altro chiede di intervenire 

quindi Segretario, procediamo con la votazione sulla proposta di prelievo 

del punto 6. Per appello nominale.  

 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR N. FIOCCA 

 

Sturiano Vincenzo, favorevole;  

Milazzo Vito, assente;  

Cavasino Pietro, favorevole;  

Pugliese Leonardo, favorevole;  

Milazzo Eleonora, assente;  

Gerardi Guglielmo Ivan, assente;  

Accardi Michele, favorevole;  

Di Girolamo Gaspare, assente;  

Orlando Leonardo, favorevole;   

Marino Andrea, assente;   

Di Pietra Gabriele, favorevole; 

Giacalone Pietro, favorevole;  

Titone Vanessa, favorevole;  

Fici Nicola, favorevole;  

Rodriquez Mario, favorevole;   

Alagna Bartolomeo Walter, favorevole;   

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo, favorevole;   

Coppola Flavio Salvatore, favorevole;  

Martinico Elia Francesca, favorevole;  

Genna Rosanna, favorevole;   

Bonomo Giancarlo, favorevole;  

Passalacqua Gaspare, favorevole;   

Fernandez Felice Massimo, favorevole;   

Vinci Antonio, favorevole; 



 

PRESIDENTE STURIANO 

Sulla proposta di prelievo del punto 6 prendono parte alla votazione 19 

Consiglieri Comunali su 24, quorum richiesto per l'approvazione dieci. La 

proposta di prelievo passa con 19 voti favorevoli su 19 votanti. Sulla 

proposta deliberativa chiedo al Presidente della Commissione affari 

generali avvocato Cavasino di fare il punto della situazione in modo tale 

che entriamo nel merito della proposta.  

 

CONSIGLIERE CAVASINO PIETRO 

Grazie Presidente. Io ribadisco quello che ho già detto in sede di proposta 

di prelievo. Posso soltanto rappresentare che in Commissione abbiamo 

analizzato, letto e approfondito la proposta deliberativa, poi abbiamo 

chiamato, abbiamo convocato il sempre disponibile dottor Angileri il quale 

ci ha rappresentato alcune situazioni e quindi su sua sollecitazione 

abbiamo "congelato" la trattazione del punto all'Ordine del Giorno. Quindi 

non abbiamo espresso un parere in Commissione, attendevamo di conoscere 

delle novità, il dottor Angileri che potrà spiegarlo meglio di me ha 

parlato di essere in attesa di una possibile interpretazione autentica 

della disciplina normativa che è entrata in vigore recentemente. Quindi io 

in questa sede posso soltanto rappresentare che la Commissione non ha 

espresso al momento un parere e che l'argomento è congelato in attesa di 

aggiornamenti sull'argomento. Quindi sollecito nuovamente a sentire sul 

punto il dottor Angileri. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Presidente Cavasino, io ho visto fra le altre cose che la seconda 

Commissione consiliare bilancio e finanze aveva esitato favorevolmente 

alla proposta deliberativa. Io farei relazionare il Presidente della 

seconda Commissione e in base anche a quello che dice pure il Presidente 

della seconda Commissione, se il direttore deve aggiungere un'ulteriore 

risposta a qualche dubbio, siamo nelle condizioni di poterlo fare. Prego 

Presidente.  

 

CONSIGLIERE GIACALONE PIETRO 

Sì, Presidente. Noi come Commissione bilancio abbiamo approvato la proposta 

di delibera perché comunque anche sentendo il dirigente Angileri ci siamo 

concentrati sulla questione, sulle refluenze che l'imposta di soggiorno 

può avere all'interno del bilancio del nostro Comune. Quindi abbiamo 

accantonato la problematica dell'interpretazione autentica a cui faceva 

riferimento il collega Cavasino e abbiamo posto in votazione la proposta, 

abbiamo sviscerato l'atto, letto gli allegati e letto l'intero regolamento. 

L'abbiamo votata con undici voti favorevoli su undici, Presidente.  

 

PRESIDENTE STURIANO 



Diamo la parola al dottor Angileri ... vuole relazionare lei? Allora, c'è 

l'Assessore proponente che è l'Assessore Milazzo che nella qualità di 

Assessore al bilancio voleva aggiungere qualcosa. Prego Assessore Milazzo. 

  

ASSESSORE MILAZZO MICHELE  

Grazie Presidente, signori Consiglieri. Si tratta di un atto dovuto, il 

decreto legislativo numero 23 del 14.03.2011 come voi ben ricordate ha 

introdotto la possibilità per i Comuni di introdurre l'imposta di 

soggiorno. Il nostro Comune, questo Consiglio Comunale ha recepito questa 

indicazione e l'ha introdotta nel 2014 esattamente nella seduta del 

9.04.2014. Chiaramente è un'imposta di soggiorno a carico dei frequentatori 

dei b&b, degli alberghi e di coloro che venivano a soggiornare in città. 

Qual è il fatto nuovo? Il fatto nuovo è che il decreto legge del 19.05.2020 

indica come sostituti d'imposta i titolari, i gestori delle strutture 

recettizie che come tali, come sostituti d'imposta chiaramente su questi 

soggetti gravano una serie di adempimenti. Sostituti d'imposta significa 

che ne rispondono personalmente e patrimonialmente nei confronti 

dell'erario, significa che hanno anche responsabilità, significa che sono 

soggetti anche di sanzioni qualora non adempiano agli obblighi di legge. 

Chiaramente è una norma alla quale ci dobbiamo uniformare, per questo dico 

che è un atto dovuto e non possiamo che recepirla nella sua interezza. 

Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Grazie Assessore Milazzo. Facciamo intervenire il dottor Angileri.  

 

DOTTOR ANGILERI FILIPPO 

Buona sera a tutti. Come anticipato dall'Assessore Milazzo non è altro che 

l'adeguamento del regolamento alla modifica normativa all'articolo 4 del 

decreto legislativo 23/2011 avvenuta con il DL 34 all'articolo 180 del 

19.05.2020 così come convertito dalla legge 77/2020, ovvero il gestore che 

fino all'introduzione di questa norma era trattato come un maneggiatore di 

soldi pubblici però non qualificato come sostituto d'imposta, con questa 

norma viene qualificato come sostituto d'imposta e diventa il responsabile 

del mancato versamento dell'imposta anche se colui che soggiorna non la 

vuole pagare, quindi diviene lui esclusivamente il responsabile 

dell'imposta, cosa che prima la responsabilità del mancato versamento se 

non voleva pagare l'imposta, era in capo a chi soggiornava; la 

responsabilità dell'albergatore o del titolare della struttura turistica 

era solo quella che una volta ricevuta la somma aveva l'obbligo di 

riversarla al Comune perché se non la riversava era appropriazione indebita 

ed era dal punto di vista penale diciamo responsabile, e quindi anche per 

versamenti di poche decine di Euro poteva essere incriminato penalmente 

per avere trattenuto indebitamente somme che dovevano essere versate al 

Comune. Con l'introduzione di questa norma viene introdotta la 

responsabilità diretta del titolare della struttura sul versamento anche 

se colui che soggiorna non la vuole pagare. Però sembrerebbe, dico 



sembrerebbe perché si è pronunciata già la Corte dei Conti Puglia dicendo 

che comunque l'albergatore deve rendere il conto giudiziale che è il conto 

che tutti coloro che maneggiano denaro pubblico devono rendere alla 

Pubblica Amministrazione che è soggetta alla parificazione e al controllo 

della Corte dei Conti. Detto questo, non è altro che l'integrazione 

dell'articolo 2 dove si diceva che soggetto di imposta è chi pernotta nelle 

strutture recettive e non risulta iscritto all'anagrafe del Comune di 

Marsala. Vengono aggiunti due commi in cui si definisce e si dice che "il 

gestore della struttura recettiva è responsabile del pagamento dell'imposta 

di soggiorno con diritto di rivalsa sui soggetti passivi, della 

presentazione della dichiarazione nonché degli ulteriori adempimenti 

previsti dalla legge e dal presente regolamento". Al comma 3, "il soggetto 

che incassa il canone corrispettivo di (inc.) breve ovvero che interviene 

al pagamento dei suddetti canoni ... è responsabile del pagamento 

dell'imposta di soggiorno con diritto di rivalsa sui soggetti passivi". 

Perché questo? Perché molto spesso anche chi è il titolare della struttura 

recettiva non è che materialmente è colui che incassa perché colui che 

incassa il corrispettivo potrebbe essere diverso rispetto al titolare della 

struttura ricettiva. Poi, si cassa, viene proposto di cassare l'articolo 

7 bis che è quello della resa del conto dell'agente contabile; noi lo 

cassiamo in questo momento, se poi è previsto dalla legge sarà la legge 

stessa ad obbligare e comunicheremo alle strutture se avviene 

un'interpretazione autentica di questo tipo da parte del legislatore, in 

questo senso da parte del legislatore sarà comunicato a tutti che in base 

alla legge devono rendere il conto giudiziale.  

 

CONSIGLIERE FERNANDEZ FELICE MASSIMO 

Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prego Presidente Fernandez.  

 

CONSIGLIERE FERNANDEZ FELICE MASSIMO 

Okay. Assessori, dirigenti, colleghi Consiglieri. Allora, Presidente 

volevo fare presente che io come Presidente della Commissione turismo 

abbiamo pure questa tassa di soggiorno che ancora non abbiamo votato perché 

aspettavamo delle novità in base al regolamento, non so a che cosa. Solo 

per farlo presente. Va bene? Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, diciamo che c'era solo un aspetto legato ... come dicevamo ieri 

parlando anche con il direttore di ragioneria forse si pensa che possa 

uscire qualche norma che vada a disciplinare la materia della questione. 

Ma sappiamo benissimo che un regolamento non può andare contro una norma, 

si deve per legge adeguare alla nuova normativa, quindi qualora dovesse 

uscire una nuova norma che va a regolamentare la questione, al che si pone 



la questione di andare a modificare possibilmente la parte del regolamento 

che è in conflitto ma la norma va applicata e quindi un regolamento non 

può avere una forza superiore, maggiore rispetto alla legge. E quindi, lo 

dico in maniera molto chiara, il direttore di ragioneria diceva "okay". 

Quindi a questo punto se c'erano le condizioni ... fra le altre cose dottor 

Angileri, se non sbaglio è un atto deliberativo che va approvato entro il 

31 di questo mese, diversamente gli effetti saranno per l'anno successivo, 

per il 2022. Quindi ecco la necessità e l'urgenza pure di trattare questo 

argomento. Dico, se ci sono fatti nuovi, rispetto ai fatti nuovi ci 

adeguiamo, ma in attesa dei fatti nuovi non ha senso che non possiamo in 

questo momento trattare. Quindi come diceva il Presidente Cavasino ieri, 

come ho avuto modo di dire anche ad altri colleghi Consiglieri quando si 

tratta di questioni anche come queste che poi hanno pure una certa urgenza, 

fra le altre cose la Commissione aveva abbondantemente visionato, 

sviscerato, la Commissione bilancio aveva anche espresso un parere, 

legittimamente la Commissione turismo che è la Commissione anche competente 

per materia e la Commissione affari generali trattandosi di regolamento 

nell'esprimere il parere si sono fermati e bloccati perché il direttore di 

ragioneria ha detto "temporeggiamo". Oggi il direttore di ragioneria che 

è qui presente ed è il proponente, quindi il responsabile di quel 

procedimento sta dichiarando e sta dicendo all'aula consigliare e ai 

colleghi Consiglieri che quel problema in questo momento diciamo che è 

superabile, si attendeva, quindi non ci sono le condizioni nemmeno di 

andare a fare emendamenti, e che quindi la proposta deliberativa potrebbe 

tranquillamente essere esitata. L'esito, è assurdo rimandare alla 

Commissione solo per esprimere il parere, il parere noi lo possiamo 

tranquillamente esprimere con un voto all'interno dell'aula consigliare 

anche con delle considerazioni e con delle domande che si possono fare al 

dirigente e all'Assessore che sono qui presenti, Consiglieri.  

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Orlando, prego.  

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

Sì, grazie Presidente. Colleghi Consiglieri, Assessori. Nulla toglie che 

già in Commissione ricordo che il dottor Angileri aveva fatto presente di 

quest'articolo che andava portato in Consiglio e comunque votato, ma 

secondo me successivamente questo regolamento insieme al Presidente 

Cavasino dovrebbe essere migliorato anche in qualche articolo perché 

presenta qualche difformità rispetto ad altre bozze di regolamenti comunali 

che abbiamo visto proprio sulla tassa di soggiorno.  

 

(Interventi fuori microfono) 

 



CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

Rettifico, non bozze, regolamenti già approvati da altri Comuni.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

C'è qualcuno che vuole rispondere al Consigliere? Ci sono domande? Ci sono 

emendamenti colleghi Consiglieri? Alla proposta deliberativa sono stati 

apportati emendamenti? Prego Consigliere Di Pietra. 

 

CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

Grazie Presidente, Assessori, Consiglieri. Come ricordava il collega 

Orlando in Commissione sport, turismo, spettacolo avevamo già insieme al 

dirigente Angileri evidenziato alcuni punti che potrebbero essere 

modificati facendo una modifica generale del regolamento. Io Presidente, 

capisco che vi è una scadenza e magari siamo in parte costretti a votare 

questa proposta deliberativa già questo pomeriggio, a meno che non vi è la 

possibilità, Presidente, mi affido alle sue parole di riservarci di 

apportare delle modifiche grazie alla collaborazione tra le tre Commissioni 

che hanno discusso del seguente atto, e poi approvare il tutto. Se non può 

essere ci riserveremo, come accennato e proposto dal collega Orlando, di 

suggerire delle modifiche al Presidente Cavasino e alla Commissione affari 

generali per poi rivedere l'intero regolamento. Cioè questa è una semplice 

presa d'atto come ci comunicava il dirigente però in realtà il regolamento 

in diversi articoli mostra delle lacune che andrebbero recuperate. Come 

Commissione pensavamo fosse giusto modificarlo tutto in una volta l'intero 

regolamento e poi approvare la proposta. Se non è possibile ci riserveremo 

di farlo in un secondo momento. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consiglieri, dico, fermo restando che la possibilità di poter intervenire 

sulla modifica del regolamento o sulla proposta di un nuovo regolamento, 

quella c'è e l'iniziativa può partire anche dal singolo Consigliere 

Comunale. Dico, non è che è una cosa che deve essere fatta in questo 

momento e in questa fase. Se si ritiene che ci sono alcuni articoli, perché 

la modifica in questo momento è solo richiesta se non sbaglio ... dottor 

Angileri, la modifica all'articolo 2 del regolamento. Quindi non stiamo 

trattando la modifica del regolamento nel suo complesso, stiamo trattando 

soltanto la modifica del punto 2. se ci sono e riteniamo che ci sono altri 

aspetti che vanno approfonditi ci sediamo in sede di Conferenza di 

Capigruppo, possibilmente possiamo anche fare una proposta di modifica 

regolamentare in modo tale che possiamo lavorare per l'anno 2022 perché 

qualsiasi modifica successiva al 31.03 produrrà effetti per il 2022. Quindi 

con calma vediamo quali sono gli aspetti e proponiamo possibilmente più 

articoli da modificare.  

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 



Presidente mi scusi, sicuramente mi sarò espresso male ma era questo il 

mio intento. Dico, se dobbiamo votare per l'articolo 2, per la modifica 

dell'articolo 2 lei mi trova disponibile. In ogni caso poi come detto dal 

collega Di Pietra penso che vada migliorato un pochettino. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

E allora io mi posso prendere l'impegno che la proposta deliberativa può 

partire anche dal Consiglio Comunale. Quindi ci sediamo in sede di 

Conferenza dei Capigruppo, stabiliamo quali sono le modifiche o gli 

articoli che vogliamo approfondire in modo tale che mettiamo in 

discussione, abbiamo il tempo materiale per potere poi con calma anche 

approfondire alcuni aspetti.  

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

Perfetto.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Mi sembra che sia abbastanza chiaro, la volontà anche da parte della 

Commissione o delle Commissioni di merito di voler approfondire o di voler 

migliorare il regolamento c'è tutta. Se non ci sono altre richieste 

d’intervento io metterei direttamente in votazione il regolamento così 

come proposto. Allora, Segretario, non ci sono interventi, procediamo con 

la votazione del regolamento così come proposto.  

 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR N. FIOCCA 

 

Sturiano Vincenzo, favorevole;  

Milazzo Vito, favorevole;  

Cavasino Pietro, favorevole;  

Pugliese Leonardo, favorevole;  

Milazzo Eleonora, favorevole;  

Gerardi Guglielmo Ivan, favorevole;  

Accardi Michele, favorevole;  

Di Girolamo Gaspare, favorevole;  

Orlando Leonardo, favorevole;   

Marino Andrea, assente;   

Di Pietra Gabriele, favorevole; 

Giacalone Pietro, favorevole;  

Titone Vanessa, favorevole;  

Fici Nicola, favorevole;  

Rodriquez Mario, favorevole;   

Alagna Bartolomeo Walter, favorevole;   

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo, favorevole;   

Coppola Flavio Salvatore, favorevole;  

Martinico Elia Francesca, favorevole;  

Genna Rosanna, favorevole;   

Bonomo Giancarlo, favorevole;  

Passalacqua Gaspare, favorevole;   



Fernandez Felice Massimo, favorevole;   

Vinci Antonio, favorevole; 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prendono parte alla votazione sulla proposta deliberativa iscritta al punto 

6 "modifica al regolamento disciplina imposta di soggiorno" 23 Consiglieri 

Comunali su 24, quorum richiesto per l'approvazione 12. La modifica del 

regolamento viene approvata con 23 voti favorevoli su 23 votanti.  

 

 

Prelievo del punto numero 5) dell’Ordine del Giorno 

 

PRESIDENTE STURIANO 

A questo punto chiedo colleghi Consiglieri di prelevare il punto 5 

"Approvazione del Regolamento per l’istituzione della figura 

dell’Ispettore Ambientale Volontario comunale e dell’Agente Accertatore 

Ambientale comunale". Sulla proposta di prelievo due a favore e due contro. 

Nessuno chiede di intervenire. Passiamo alla votazione della proposta di 

prelievo. Per appello nominale.  

 

SEGRETARIO COMUNALE – DOTTOR N. FIOCCA 

 

Sturiano Vincenzo, favorevole;  

Milazzo Vito, favorevole;  

Cavasino Pietro, assente;  

Pugliese Leonardo, favorevole;  

Milazzo Eleonora, favorevole;  

Gerardi Guglielmo Ivan, favorevole;  

Accardi Michele, favorevole;  

Di Girolamo Gaspare, favorevole;  

Orlando Leonardo, assente;   

Marino Andrea, assente;   

Di Pietra Gabriele, assente; 

Giacalone Pietro, assente;  

Titone Vanessa, favorevole;  

Fici Nicola, assente;  

Rodriquez Mario, assente;   

Alagna Bartolomeo Walter, favorevole;   

Ferrantelli Pellegrino Guglielmo, favorevole;   

Coppola Flavio Salvatore, favorevole;  

Martinico Elia Francesca, favorevole;  

Genna Rosanna, favorevole;   

Bonomo Giancarlo, favorevole;  

Passalacqua Gaspare, assente;   

Fernandez Felice Massimo, favorevole;   

Vinci Antonio, assente; 

 

PRESIDENTE STURIANO 



Sulla proposta di prelievo del punto 5 prendono parte alla votazione 15 

Consiglieri Comunali su 24, quorum richiesto per l'approvazione otto. La 

proposta di prelievo viene approvata con 15 voti favorevoli su 15 votanti.  

Sulla proposta di prelievo del punto 5 diciamo che è passato il prelievo. 

Sul punto 5 diciamo che è passato con la votazione di 15 Consiglieri 

presenti su 15 votanti. Il punto in questione è un punto che è iscritto 

all'Ordine del Giorno ormai da qualche mese e rispetto al quale le 

Commissioni di merito, la Commissione territorio e ambiente e la 

Commissione affari generali hanno fatto diverse Commissioni, si sono 

confrontate in maniera molto ferrata con il dirigente del settore che è il 

comandante Menfi che purtroppo oggi doveva essere presente all'interno 

dell'aula consiliare, voleva intervenire ma per alcuni aspetti legati anche 

alla sua carica e al suo mandato stava lavorando in un argomento abbastanza 

delicato, era un'operazione di polizia giudiziaria e quindi non ha potuto 

essere presente ma ci tiene in modo particolare a essere presente. Infatti 

nella seduta di lunedì avevamo stabilito di essere presenti oggi e di 

aggiornare i lavori proprio alla data odierna per poter trattare questi 

due argomenti e definire tutti i punti che erano all'Ordine del Giorno. Il 

comandante Menfi ha prodotto tutte le modifiche che erano state concertate 

con la Commissione di merito, poi magari i Presidenti delle Commissioni 

che fino a questo pomeriggio si sono riuniti, hanno avuto modo di potersi 

confrontare. L'unica cosa che manca in questo momento è il parere di 

regolarità tecnica perché ritengo che il parere di regolarità quanto meno 

dal punto di vista tecnico è insito nella stessa proposta fatta da parte 

del dirigente e non necessita di ulteriore parere perché la modifica 

tecnica parte direttamente dal dottore Menfi quindi che la trasmette a 

propria firma, quindi non è fatta da ... oggi c'è stato un qui pro quo con 

il direttore di ragioneria il quale a norma di regolamento e a norma 

soprattutto di testo unico degli enti locali deve mettere il parere sulla 

base di quello che è il parere di regolarità tecnica. Ritiene il dottor 

Angileri che in quella proposta deliberativa forse cambia poco perché in 

30 secondi, se ci fosse stata la presenza del dottore Menfi avrebbe messo, 

trattandosi di atti pubblici e di procedimenti amministrativi, qualora 

fosse stato presente una postilla dicendo: "In data odierna metto il parere 

favorevole alla mia ... del ..." e quindi si esprime parere favorevole di 

regolarità tecnica. Sulla base di questo poi il dirigente del settore 

ragioneria il dottor Angileri avrebbe messo: "sulla base del parere 

favorevole di regolarità tecnica, si esprime parere favorevole di 

regolarità contabile". Diciamo, manca solo questo aspetto, è un aspetto 

formale di qualche minuto che poteva essere fatto oggi seduta stante anche 

all'interno della stessa discussione in aula consiliare, purtroppo per un 

impegno del dottore Menfi sopraggiunto e per motivi che sono anche validi 

non è stato presente. Fra le altre cose è un regolamento che lui ci tiene 

molto e in modo particolare a discuterlo con i colleghi Consiglieri ed è 

ecco, uno di quei regolamenti che qualora approvato metterebbe nelle 

condizioni il comando di polizia municipale e in modo particolare il gruppo 

che si occupa di reati ambientali, di poter operare con maggiore presenza 

nel territorio. Io approfitto della discussione e del dibattito per 

rinnovare i complimenti al comandante Menfi per le operazioni di polizia 



giudiziaria relativamente ai reati ambientali che sono stati conclusi in 

questi giorni e sono stati soprattutto oggetto di mesi e mesi di lavoro 

che poi ha portato a prendere in fragranza di reato i soggetti che hanno 

commesso questi reati ambientali. Quindi detto questo, perché ho chiesto 

il prelievo? Ho chiesto il prelievo perché da questo momento incardiniamo 

il punto, apriamo il dibattito e la discussione che è già abbastanza 

matura, il 23 abbiamo Consiglio Comunale con il punto delle Interrogazioni, 

partiamo dalla votazione di questo punto, daremo la possibilità al dottore 

Menfi di poter aprire un dibattito su una sua relazione, acquisiamo seduta 

stante i pareri che già non sono ma domani mattina arriveranno per iscritto, 

qualora fosse stato presente sarebbe stato fatto prima verbalmente e poi 

messo anche per iscritto e ritengo che i tempi sono maturi affinché su 

questo argomento che ritengo che è abbastanza serio e soprattutto in un 

momento delicato come quello che stiamo vivendo, io fino a pochi minuti fa 

mi indignavo, mi vergognavo nel vedere alcuni angoli della nostra città 

come sono ridotti, la gente abbandona di tutto, tutto. Allora, avere la 

possibilità di fare queste convenzioni attraverso avvisi pubblici con dei 

soggetti preparati e con decreti metterà nelle condizioni di avere molto 

più personale a disposizione per poter avere il controllo del nostro 

territorio. Quindi ecco perché ho chiesto, ho voluto fare una forzatura 

per poter incardinare questo punto e soprattutto iniziare mercoledì 

possibilmente votando l’atto e passare direttamente alle Interrogazioni. 

Presidente Cavasino.  

 

CONSIGLIERE CAVASINO PIETRO 

Solo per precisare Presidente che oggi abbiamo espresso un parere atipico 

in Commissione congiunta perché sapevamo che mancavano i pareri tecnico e 

contabile, sarebbero arrivati in serata, i pareri non sono arrivati quindi 

ci siamo permessi insieme al Presidente Di Pietra e ai colleghi che hanno 

votato favorevolmente la proposta deliberativa di condizionare il parere 

favorevole appunto all'apposizione formale dei pareri sia tecnico che 

contabile. Quindi ritengo doveroso rinviare anche la successiva discussione 

perché ecco, sentire il dirigente proponente in merito dopo almeno una 

decina di sedute di Commissione tra prima Commissione e terza Commissione, 

ritengo sia non doveroso, sia necessario e rispettoso. Quindi per precisare 

che il parere che hanno espresso oggi le Commissioni è un parere 

condizionato all'apposizione dei necessari pareri degli uffici competenti. 

Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Se il Presidente di Pietra vuole aggiungere qualcosa. 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

Sull'ordine dei lavori Presidente? 

 

PRESIDENTE STURIANO 



Sull'ordine dei lavori, Consigliere Ferrantelli.  

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

Presidente, una raccomandazione: se il giorno 23 siccome è all'Ordine del 

Giorno ma ancora la Commissione non è pronta a valutare e a dare un parere 

però per il giorno 23 siamo pronti, saremo pronti per votare l'atto 

d’indirizzo che riguarda i ragazzi autistici. Per cui la prego di 

reinserirlo all'Ordine del Giorno che attualmente c'è. Va bene? Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Come detto dal Presidente Cavasino ritengo atto dovuto che sicuramente il 

dirigente del settore deve essere presente per la trattazione dell'atto. 

Ma è pur vero che la Commissione ha lavorato braccio a braccio con il 

dirigente Menfi e assieme al dirigente Menfi sono stati partoriti questi 

emendamenti che rappresentano la bozza definitiva fra le altre cose 

condivisa e concertata con le due Commissioni di merito, la Commissione 

territorio e ambiente e la Commissione affari generali. Quindi la bozza 

che ci stiamo apprestando a trattare e a discutere è stata modificata in 

diversi articoli proprio condividendo le modifiche assieme al dirigente 

nonché nuovo dirigente comandante della polizia municipale dottor Vincenzo 

Menfi. Il parere di regolarità tecnica e contabile diciamo che è atto 

dovuto perché la proposta, la bozza di trasmissione come potete 

tranquillamente e come avete visto nella Commissione di merito porta 

proprio la firma di trasmissione del dottore Menfi. Quindi è lui stesso 

che fa propria la proposta, fra le altre cose è controfirmata anche da 

parte dell'Amministrazione Comunale nella persona dell'Assessore Arturo 

Galfano. Quindi quella bozza modificata e concertata con le Commissioni di 

merito è stata anche vista e condivisa dall'Assessore alla polizia 

municipale che è il dottore Arturo Galfano. Quindi è solo un aspetto 

puramente formale il parere di regolarità tecnica e contabile favorevole. 

Non ci sono condizionamenti, non ci sono spostamenti di chissà che cosa. 

Quindi se ritenete che la discussione la possiamo iniziare e alcuni aspetti 

li possiamo approfondire l'aula è sovrana, se riteniamo che il dibattito 

e la discussione la dobbiamo fare nella seduta del 23 dando la possibilità 

di relazionare ai due Presidenti e allo stesso dirigente, secondo me 

potrebbe essere anche cosa buona e giusta, diamo la possibilità di 

relazionare, il dirigente dice il suo pensiero in merito e poi potremmo 

tranquillamente procedere con la votazione della proposta deliberativa. Mi 

sembra di capire che siamo favorevoli sulla seconda opzione. 

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

Presidente, però questo non significherà presumo sottrarre tempo alle 

Interrogazioni? Considerato che finalmente dopo sei mesi avremo una seduta 

dedicata alle Interrogazioni.  

 

PRESIDENTE STURIANO 



Allora, assolutamente no Consigliere Fici, infatti la volontà non è quella 

di non fare le Interrogazioni. Io volevo aprire un dibattito oggi, 

approfondire l’argomento oggi, dire quello che è stato fatto in modo tale 

che poi l'Amministrazione e anche il dirigente ... e chiudiamo direttamente 

il dibattito. Ma siccome mi sembra che sia abbastanza maturo come detto 

dai due Presidenti delle Commissioni ... sono state fatte diverse 

Commissioni, non è un atto deliberativo che arriva all'ultimo minuto; è da 

due mesi che è all'attenzione delle Commissioni di merito, sono state fatte 

più di dieci sedute per ogni Commissione, alcune Commissioni anche 

congiunte appunto per poter condividere. Ed è un regolamento che anche 

nella sua modifica è condiviso, tant'è che procederemo alla votazione, se 

siamo tutti d'accordo per come mi sembra che lo siamo, alla votazione della 

bozza così come emendata, in tutte le sue parti. Quindi procederemo proprio 

con una piccola relazione da parte dei due Presidenti, proprio punto per 

punto quello che è stato modificato e perché, e poi procederemo con un'unica 

votazione, collega Fici. Che non faremo 30 votazioni rispetto alle 30 

modifiche che sono state fatte, anche se pur minimali, ma procederemo alla 

votazione della nuova bozza di regolamento partorito di concerto tra il 

dirigente proponente e le due Commissioni di merito che hanno lavorato 

braccio a braccio.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prego Presidente.  

 

CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

Grazie Presidente. Intervengo solo per comunicare all'aula che come 

Commissione, come ricordava anche il collega Cavasino nonché Presidente 

della Commissione affari generali, questo pomeriggio abbiamo anche espresso 

parere favorevole condizionato - come diceva ripeto, il collega Cavasino 

- ai pareri di regolarità tecnica e contabile. Ritengo però che sia giusto 

e corretto rinviare il dibattito alla prossima seduta, se di dibattito 

possiamo parlare collega Fici, considerato che a trattare l'argomento sono 

state tre Commissioni e che quindi a essere coinvolti sono stati quasi, 

non voglio sbagliarmi ma quasi tutti i Consiglieri per non dire tutti. I 

singoli emendamenti che sono stati apportati infatti si può dire che sono 

stati condivisi con l'aula Presidente, il comandante Menfi si è messo a 

nostra disposizione per quanto riguarda la Commissione territorio e 

ambiente e così ha fatto anche con la Commissione affari generali e con la 

Commissione urbanistica presieduta in quelle sedute dal vice Presidente 

Michele Accardi. Di conseguenza Presidente, ritengo che se di qualcosa 

possiamo parlare, aprire un dibattito, questo sia necessario farlo con la 

presenza di Menfi considerato che nell'ultima seduta alcuni Consiglieri 

hanno addirittura chiesto di interfacciarsi con il comandante per chiedere 

alcuni aspetti tecnici che non sono inseriti nella proposta. Per il resto 

ripeto, penso che tutti abbiamo vissuto una parte da protagonisti nella 



programmazione e redazione di questo atto e quindi probabilmente sarà 

opportuno rinviare il dibattito alla prossima seduta. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ci sono interventi? Colleghi Consiglieri, se non ci sono interventi ... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assolutamente sì, infatti stavo dicendo questo. Se non ci sono interventi 

io chiuderei la seduta e riprenderei giorno 23 proprio partendo da questo 

punto che in questo momento è incardinato. Se c'è un intervento, ecco, per 

Mozione d'ordine, collega Fici. 

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

Presidente, grazie. Colleghi, vice Sindaco. Io poc'anzi, a seguito del 

dibattito che si era aperto con l'intervento del collega Coppola in merito 

alla nomina del cda di Marsala Schola, volevo porre una domanda al dirigente 

Fiocca e spiego subito il perché la rivolgo al dirigente Fiocca, perché in 

qualità di componente del controllo di gestione il 16.05.2016 aveva redatto 

un'analisi costi/benefici relativamente allo scioglimento dell'istituzione 

Marsala Schola. Da questa dettagliata relazione si evinceva all'ultima 

pagina che dall'eventuale scioglimento dell'istituzione si poteva ottenere 

un beneficio in termini di risparmi per le casse del Comune pari a 323.000 

Euro. Ricordando che allora il cda non era debitamente remunerato perché 

si faceva riferimento ai dirigenti comunali, quindi a costo zero per le 

casse comunali. Detto ciò, considerato che presumo una volta che il cda è 

stato nominato che quest'analisi costi/benefici perché un'analisi 

costi/benefici credo che venga fatta sui dati storici, sia stata già 

redatta. E a tal riguardo vorrei chiedere al dirigente Fiocca se rispetto 

ai dati e ai numeri che lui aveva evidenziato in quella relazione datata 

appunto 2016, se ad oggi vi sono degli elementi che possono farci ritenere 

superati questi dati? Perché se così non è, noi oltre ai 323.000 Euro 

appesantiamo le casse del Comune per quello che è il costo del cda. Per 

cui rivolgo questa domanda al dirigente Fiocca una volta che è qui presente 

in aula, chiedendo se questi dati sono ancora da considerarsi attuali o se 

sono superati? Grazie. 

 

DOTTOR FIOCCA NICOLA 

Come ha detto lei la relazione è datata 2016. Io ho fatto questa relazione 

nella qualità se non ricordo male di direttore di ragioneria, quindi ora 

deve chiedere al nuovo direttore di ragioneria alla luce dei nuovi scenari, 

dei nuovi costi, delle nuove prospettive se conferma o maggiora o i benefici 

della chiusura sono maggiori o minori di questa relazione che ho fatto io 

illo tempore.  

 



PRESIDENTE STURIANO 

Consiglieri, vi rinnovo ... 

 

CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

Presidente, scusi.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consiglieri. 

 

CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

Presidente, scusi. Poco fa all’inizio seduta aveva detto che probabilmente 

ci sarebbe stato spazio per le comunicazioni a fine seduta. Se è sempre 

possibile le chiedo di intervenire per una comunicazione, altrimenti rinvio 

alla prossima seduta.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Scusi Presidente, il dottore Fiocca ha risposto dal punto di vista 

economico finanziario. E come dirigente del personale?  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Coppola, dico, cortesemente, in questo momento l'argomento non 

è iscritto all'Ordine del Giorno. L’ho detto poco fa, il dottore Fiocca in 

questo momento è nella funzione di Segretario generale. Se dobbiamo aprire 

un dibattito lo apriamo, ma non è questo il momento. Stabiliamo quando 

dobbiamo aprire l'argomento, il dibattito, la discussione sulla questione 

e lo facciamo.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Presidente, comunque poco fa quando abbiamo parlato del trasporto pubblico, 

domani dovrebbero prendere servizio? Perché ci sono già le disposizioni di 

servizio già emanate oppure ... dottore Fiocca? Anche per dare una risposta 

alla città, se domani noi potremmo avere un servizio di trasporto pubblico 

più efficiente perché fino ad ora lo abbiamo ...  

 

DOTTOR FIOCCA NICOLA 

Ho detto che l'appalto lo decide il servizio municipale dei trasporti. 

nella qualità di dirigente ho saputo che oggi avevano già chiamato dodici 

autisti nuovi, solo questo.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Scusa dottore Fiocca, li hanno chiamati come? Per nome e cognome oppure li 

hanno chiamati per fare un contratto di lavoro?  

 



DOTTOR FIOCCA NICOLA 

Tramite l’agenzia interinale. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Scusate ... dottore Fiocca, mi scusi. Lei in questa sede è il Segretario 

Generale, tra le altre cose la stanno interrogando su una questione che 

nemmeno è di sua competenza, lei è dirigente all'ufficio personale. La 

questione ... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Allora Presidente mi rivolgo a lei. Presidente, lei che informazioni può 

dare all'aula e alla città? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Coppola, un attimo. Glielo spiego subito. Siccome il dirigente 

Fiocca è il dirigente dell’ufficio  personale e la questione è gestita 

direttamente dal settore trasporti   pubblici locali SPL dove il dirigente 

è Frangiamore, non vorrei che il dottore Fiocca desse delle notizie che 

non sono veritiere.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Va beh, escludiamo il dottore Fiocca. Lei sa niente Presidente? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Se diciamo di che cosa è a conoscenza lui ed è nelle condizioni di 

rispondere, il dottore Fiocca può dire a che punto è la stesura della 

graduatoria per titoli? Su questo può rispondere, su altro non è di sua 

competenza.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Allora, dottore Fiocca, a che punto è la graduatoria per titoli?  

 

DOTTOR FIOCCA NICOLA 

Ci stiamo lavorando.  

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

Presidente posso?   

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

Presidente, mi deve scusare. Brevissimamente. Proprio oggi io chiedevo al 

dottore Fiocca se il servizio interinale fosse partito e lui mi ha detto: 

"Non può partire perché manca Frangiamore". Oggi invece apprendo che è già 



partito. Come mai mi ha dato questa risposta?  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, forse non ci capiamo. Perché il dirigente ... è atto gestionale, 

l'atto gestionale di questo settore di competenza non è il dottore Fiocca 

ma è il dottore Frangiamore, l'ingegnere Frangiamore. Il dottore Fiocca se 

dà una notizia, può dare una notizia errata. In questo momento ci ascoltano 

migliaia di persone, decine di persone, centinaia di persone, quindi fare 

partire da parte del Segretario generale notizie che sono poi sbagliate 

... 

 

CONSIGLIERE FERRANTELLI PELLEGRINO GUGLIELMO 

Presidente, no. La notizia l'ha portata lei Presidente. La notizia l'ha 

portata lei, che è partito il servizio interinale, invece Fiocca oggi ha 

detto che non può partire perché manca Frangiamore. Qual è la verità? 

  

DOTTOR FIOCCA NICOLA 

Quando lei mi ha chiesto io non sapevo niente che era partito, poi per 

caso ho saputo che già l'architetto Bottone stava iniziando a reclutare il 

personale e ho saputo che andrà ...  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Dico, secondo voi si può affrontare una questione con un soggetto che non 

è titolato alla gestione del procedimento? Signori miei, siamo seri.  

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

Presidente, allora ... mi perdoni Presidente. Non è il caso di fare venire 

in aula non dico ora, per la prossima seduta il dirigente Frangiamore? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ma per carità. 

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

Anche per capire perché noi questa discussione per quanto riguarda gli 

autisti l'abbiamo affrontata anche in Commissione. Interinale sì, 

interinale no, graduatoria sì, graduatoria no ... perciò a questo punto 

dico, o lei lo precetta e lo facciamo intervenire perché credo che a tutta 

l'aula interessa questo discorso.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Io dico assolutamente sì, però chiedere delle cose al dottore Fiocca che 

in questo momento non è il responsabile di quel procedimento, non è una 

cosa sbagliata.  

 



CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Presidente però lei ... mi deve scusare. Al di là del dottore Fiocca c'è 

un dato certamente che è inconfutabile: noi abbiamo due danni, uno che non 

abbiamo reso un servizio efficiente di trasporto pubblico, secondo, che 

abbiamo generato disoccupazione perché in questo periodo neanche hanno 

lavorato. Dunque, se dobbiamo continuare così io penso che la città e il 

Consiglio Comunale che è deputato a mettere le somme di bilancio, io non 

so se l'agenzia interinale perché si era detto pure che non si potevano 

assumere per via interinale perché non c'era il bilancio approvato ... io 

sinceramente non ci sto capendo più niente su questa questione, ma 

sicuramente due dati sono inconfutabili, il servizio non funziona al 100% 

e nello stesso tempo abbiamo generato disoccupazione. Questo è sicuro che 

l'abbiamo combinato. Perché dico, fino a un certo punto la colpa poteva 

essere di chi prima di noi non ha predisposto la graduatoria e non si era 

adoperato, ma noi già sono sei mesi che ci siamo Presidente, e parliamo di 

trasporto pubblico che è un servizio quasi essenziale, di prima necessità, 

per modo di dire. Eppure non abbiamo né il trasporto pubblico al 100% e 

abbiamo generato disoccupazione. Questo è il dato accertato comunque, 

Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Condivido, condivido.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA FLAVIO SALVATORE 

Ah, meno male che condivide, anche perché io mi rivolgo a lei Presidente 

al di là di ... lei domani mattina la prima cosa che deve fare appena si 

alza dal letto deve subito, immediatamente dare una risposta alla città. 

Noi siamo l'organo politico e non c'è nessuno che ci può venire a dire 

quello che dobbiamo dire e quello che dobbiamo votare qua dentro, questo 

sia chiaro per tutti, è giusto o no? E deve garantire perché rappresenta 

lei la seconda carica istituzionale, prende il telefono e dice "ma come 

siamo combinati?" perché così mi sembra che viviamo sulle nuvole. Io mi 

dispiace, Assessore Ruggieri, lei è anche l'Assessore al personale fra 

l'altro, penso che qualche risposta in merito anche perché l'abbiamo 

affrontata con lei subito la questione dell'interinale o meno, spero che 

anche lì non ci siano manuali, eh? È giusto?  

 

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, io non ho ... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 



Allora, signori scusatemi. Non siamo nella fase delle Interrogazioni al 

dottore Fiocca, il dottore Fiocca è Segretario Generale. Cortesemente, 

quando volete interrogare il dottore Fiocca, quando ci sarà il Segretario 

Generale precetteremo il dottore Fiocca. Che sia chiaro colleghi. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ma non lo metto in dubbio, ma è il Segretario Generale della seduta, non 

è il dirigente in questo momento che risponde alle Interrogazioni che non 

sono nemmeno iscritte all'Ordine del Giorno. Per me la seduta è chiusa. Vi 

do gli spazi per potervi interfacciare, però dico, se dobbiamo fare delle 

domande alle quali il dottore Fiocca non può rispondere, non mettetelo in 

difficoltà.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 

Abbiamo già controllato. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ma esiste anche ... 

 

CONSIGLIERE GENNA ROSANNA 

Incompatibilità, Presidente. Parliamo sempre di lavoro. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

E quindi? Collega, il dottore Fiocca è vice Segretario Generale di questo 

Comune, se il Segretario Generale non c'è, le mansioni di Segretario 

Generale vengono svolte dal vice Segretario vicario che è il dottore 

Fiocca. in questo momento è Segretario Generale, chiaro? Se chiedete al 

dottore Fiocca notizie rispetto a procedimenti, atti procedimentali e 

procedimenti amministrativi che non sono suoi, il dottore Fiocca non può 

rispondere.  

 

___________ 

Presidente ... abbiamo l'Assessore al personale, vediamo un pochettino di 

capire meglio come è la situazione, non è che vogliamo risolto il problema 

ora, eh? 

 

(Interventi fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 



Però dico scusate, c'è un Assessore che è un Assessore competente, non mi 

risulta che gli Assessori se chiamate non rispondono al telefono. Non mi 

risulta ... io posso capire il dirigente che non risponde alla telefonata 

del Consigliere Comunale e ci potrebbe anche ... "ci potrebbe", tra 

virgolette, eh? per inciso, attenzione, che non risponda. Ma gli Assessori, 

se li contattate, soprattutto l'Assessore ai servizi, contattatelo, 

"Assessore, che notizie ci dà?". Mi suona strano che guarda caso, alcune 

notizie vengono richieste da coloro che hanno l'Assessore appositamente ai 

servizi pubblici locali. Signori miei, non mettiamo in difficoltà il 

dottore Fiocca, anche perché rischierebbe di fare passare notizie che non 

sono giuste, sono sbagliate. Più di questo cosa vi posso dire? Martedì 

abbiamo le Interrogazioni, ma più tardi possiamo chiamare anche seduta 

stante. Vice Sindaco, lei quando vuole può rispondere, in questo momento 

rappresenta l'Amministrazione non soltanto perché è l'Assessore 

dell'Amministrazione, lei è anche il vice Sindaco, e in questo momento è 

il Sindaco all'interno di quest'aula consiliare. Prego. Allora, Assessore 

Ruggieri, se vuole può rispondere rispetto a quello che è stato detto. Il 

Consigliere Di Pietra aveva chiesto di fare delle comunicazioni, per 

carità, se vuole le può anche fare e poi diamo la possibilità ... ecco. 

C’era il Consigliere Di Pietra che voleva fare delle comunicazioni e poi 

le do la parola.  

 

CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

Grazie Presidente. Mi scuso se ho chiesto nuovamente di intervenire ma 

siccome le avevo chiesto di iscrivermi proprio per parlare di questo 

argomento, poi si è aperto il dibattito, qualche collega fortunatamente mi 

ha anche preceduto e quindi desideravo intervenire prima che rispondesse 

l'Assessore Ruggieri. Non intervengo per chiedere chiarimenti né 

all'Assessore né quantomeno al dirigente Fiocca che come lei più volte già 

ha ribadito, è presente in aula per svolgere le funzioni di Segretario 

Generale. Io intervengo solo per chiedere al Presidente della Commissione 

accesso agli atti, il Consigliere Passalacqua, che venga nuovamente messo 

all'Ordine del Giorno il punto che abbiamo trattato a dicembre. Perché 

glielo dico? Perché come Commissione accesso agli atti avevamo chiesto già 

la prima settimana di dicembre ed è messo a verbale, avevamo anche avuto 

in audizione sia il dirigente Frangiamore, sia il dirigente Fiocca e 

avevamo chiesto di predisporre nel più breve tempo possibile una 

graduatoria per assunzioni a tempo determinato per evitare di avere 

problemi proprio nell'efficienza del servizio del trasporto pubblico 

locale. A me Presidente Passalacqua, mi dispiace costatare che la 

graduatoria che il sottoscritto insieme a tanti altri ha chiesto nel mese 

di dicembre, esattamente se non ricordo male il 6? Il 3 di dicembre. 

  

(Intervento fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE DI PIETRA GABRIELE 

No, no, il 6 dicembre sicuro abbiamo avuto Commissione e lo abbiamo chiesto 

e iscritto a verbale, la prima settimana di dicembre noi abbiamo già 



chiesto questo, è stata poi predisposta nel mese di febbraio. Presidente, 

perché chiedo di intervenire invitando il Presidente Passalacqua? Perché 

sa, come lei sa bene chi presta servizio per un’azienda privata come in 

questo caso con l'assunzione di interinale non racimola punteggio in quanto 

non presta servizio direttamente per l'ente pubblico, e seconda cosa, per 

l'ente Comune di Marsala viene a costare seppur di poco ma viene a costare 

di più. Vi era una graduatoria che scadeva nel mese di agosto 2020, la 

precedente Amministrazione probabilmente non ha ritenuto opportuno fare 

una proroga a questa graduatoria perché sperava nelle procedure concorsuali 

del concorso già indetto per le otto figure che avrebbero svolto il servizio 

del trasporto pubblico. Questo non è avvenuto causa Covid quindi non mi 

sento di dare delle colpe né alla precedente né all'attuale Amministrazione 

però ripeto e concludo Presidente, avevamo chiesto già a dicembre, la prima 

settimana di predisporre una graduatoria a tempo determinato. Con tutti i 

tempi possibili e immaginabili Presidente, noi oggi ci ritroveremmo in 

quest'aula a comunicare alla città un'altra cosa, che con metodo 

meritocratico avremmo assunto due turni di autisti in maniera trimestrale 

o semestrale come fatto precedentemente in base a dei punteggi, a una vera 

e propria graduatoria e che tutto questo sarebbe servito fino al momento 

in cui non si potesse svolgere il vero e proprio concorso. Mi dispiace 

costatare seppur io insieme a tanti altri colleghi ricordo che abbiamo 

fatto squadra anche col collega Rodriquez ancora una volta per ribadire 

che per temi importanti non esiste né Maggioranza e né Opposizione, e 

avevamo con forza chiesto che non venisse dato spazio a questo tipo di 

proposte come l'assunzione interinale perché la riteniamo una cosa 

sbagliata. E oggi, dopo tre mesi di lotte insieme all'Opposizione mi sembra 

più che scorretto e mi viene davvero tanta rabbia, credetemi, 

nell'apprendere che da domani o da oggi già ci sono dodici autisti. Io 

Presidente - e concludo - chiederò domani dato che il dirigente Fiocca o 

comunque altri dirigenti non ci risponderanno, ci proverò, chiamerò 

direttamente l'azienda aggiudicataria dell'appalto che è la During spa di 

Trapani che oggi ho contattato, questo pomeriggio e mi è stato chiesto di 

ritelefonare domani mattina; chiederò l'elenco dei dodici autisti che sono 

stati assunti per capire se è stato rispettato quel patto sociale di cui 

si parlava. Perché Presidente? Perché quando il Comune ha comunicato i 

nominativi di chi ha già prestato servizio presso questo ente, non ha 

inviato 28 nominativi che erano i nominativi degli autisti che avevano 

prestato servizio nel nostro Comune ma ha inviato la lista dell'elenco dal 

primo all'ottantatreesimo, perché? Perché il ventottesimo autista che aveva 

prestato servizio si ritrovava nell'ottantatreesima posizione. Ciò 

significa che è stata data la possibilità anche a chi non ha prestato 

servizio ma semplicemente risultava idoneo. Cosa significa questo 

Presidente? Che se oggi viene assunto uno di quelli che avevano idoneità 

a prestare servizio ma che non hanno realmente eseguito quel lavoro, li 

mettiamo a Strasatti su un autobus di linea, possono andare direttamente 

a piazza del popolo perché non conoscono le linee, non conoscono il metodo, 

non conoscono nulla e questo creerebbe ancora disservizio. Era questo il 

motivo che ci aveva spinti tutti a lottare contro l'assunzione interinale. 

Mi dispiace, ne prendo atto, continueremo a lottare credo e ne sono sicuro 



ancora una volta insieme all'Opposizione, non contro l'Amministrazione ma 

contro questo tema che noi tutti avevamo rinnegato e cercato di non portare 

avanti. Grazie Presidente. Mi scuso se mi sono dilungato. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Di Pietra, mi trova in perfetta sintonia perché è una fra 

quelle cose che ho detto, ho detto proprio in sala Giunta, ricordo 

perfettamente in presenza dei due dirigenti del settore. fra le altre cose 

va detto che trattandosi di atto gestionale e di servizio pubblico perché 

qualcuno ogni tanto dimentica che sono servizi pubblici e la responsabilità 

ricade su chi ha la gestione del servizio pubblico. L’Assessore può avere 

la sua responsabilità dal punto di vista politico ma il dirigente ha la 

responsabilità dal punto di vista gestionale. Trattandosi di servizio di 

pubblica utilità, un servizio pubblico dottore Fiocca, il servizio non si 

può interrompere, e chi sapeva che nel mese di agosto quel settore in modo 

particolare ... è un servizio continuo a dire di trasporto pubblico che dà 

servizio a persone disagiate di questa città e anche a chi deve utilizzare 

i servizi pubblici per andare a lavoro o per motivi di salute, la 

graduatoria scadeva nel mese di agosto, già non ad agosto, a maggio, a 

giugno si doveva adoperare per far sì che alla fine di quella graduatoria 

che fra le altre cose le graduatorie con contratto a tempo determinato per 

legge non possono essere prorogate ma solo i contratti a tempo 

indeterminato, okay? È chiaro? Quindi c'è stata una falla dal punto di 

vista amministrativo e gestionale. Le responsabilità di chi sono non lo 

so, non so se la Commissione accesso agli atti anche questo lo può 

verificare, se non lo ha verificato vi invito a verificarlo, perché la 

responsabilità è sempre facile addossarla alla parte politica ... 

 

___________ 

Lo abbiamo verificato. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Lo avete verificato? 

 

___________ 

Non è della parte politica Presidente.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

E allora, siccome sappiamo che non è della parte politica, ogni tanto 

capiamo anche da parte di chi è la responsabilità. Ma rispetto a un primo 

errore non è che possiamo sempre perseverare. È passato un anno da quella 

graduatoria, io non so se ci sono stati disservizi, se sono state interrotte 

tratte ma di sicuro una cosa va fatta. Il servizio non va interrotto perché 



qualora qualche cittadino denunci o presenti un esposto, è giusto che quel 

cittadino abbia le dovute risposte.  

 

CONSIGLIERE ORLANDO LEONARDO 

Presidente, posso? Mi scusi se la interrompo. Non si parla soltanto del 

servizio del trasporto pubblico, la stessa cosa vale anche per il servizio 

idrico, con il problema che abbiamo avuto il servizio è stato sospeso per 

sabato e domenica e sempre in capo allo stesso dirigente. Perciò la prego 

per l'ennesima volta Presidente, cerchi di convocare o precettare il 

dirigente così cerchiamo di capire come vanno le cose perché sabato non 

c'era l'autista del mezzo, mi sembra che non stiamo parlando soltanto ... 

se il problema è generale per tutta la cittadinanza anche questo era un 

problema importante perché noi dobbiamo essere pronti e reperibili anche 

con questo personale Presidente.  

 

___________ 

Presidente posso?  

 

PRESIDENTE STURIANO 

A tal proposito così, a titolo informativo se dovesse servire ho presentato 

una formale richiesta proprio ieri in riferimento a quello che dice lei 

collega Orlando ma rispetto al quale tutti i colleghi Consiglieri 

naturalmente richiedono il dovuto servizio che è quello di potenziare anche 

attraverso dei progetti mirati il servizio di rifornimento idrico a mezzo 

autobotte, perché non è possibile che assistiamo sempre a frequenti rotture 

della rete idrica e nello stesso tempo non c'è un servizio di reperibilità 

in grado di poter fronteggiare, soprattutto le parti economiche, ci sono 

attività produttive, ci sono albergatori ... è successo, signori, è 

successo che gli alberghi o i b&b sono rimasti senza acqua e i turisti 

erano costretti ad andare fare docce cercando ospitalità, questo 

sicuramente è un grave nocumento all'immagine della città.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Sicuramente non è addebitabile continuo a dire, è un problema di 

responsabilità di chi c'è quindi poi assieme in sede di trattazione del 

bilancio verificheremo, verificheremo perché non è detto che anche in 

determinati periodi se è necessario si assumono e si potenzia anche il 

servizio di autotrasporto a mezzo botte. Colleghi, è pure vero, ci sono 

persone che vanno in ferie, ci sono persone che sono malate, ci sono 

persone che non possono fare per legge più di dodici ore, più di otto ore, 

più di nove ore essendo autotrasportatori, me lo insegnate voi, avvocato, 

diversamente rischieremmo anche in caso di incidente, c'è bisogno di una 

sosta. Quindi verifichiamo tutte queste cose però dico, se è necessario 



anche nella Commissione di merito la richiesta ve la posso girare, la 

approfondite e poi con l'Amministrazione ci confronteremo in merito.  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Collega Fici, io non so cosa deve dire. 

 

CONSIGLIERE FICI NICOLA 

Presidente, no, semplicemente una domanda al dirigente al personale. 

Capisco che non è nelle vesti oggi qui di dirigente al personale ma è una 

domanda semplicissima che va sempre in merito al discorso di Marsala 

Schola. Considerato che l'Amministrazione si proietta verso il rilancio 

dell'istituzione vista la nomina del cda, considerato che negli anni 

addietro il vero grosso problema dell'istituzione è stata la carenza di 

personale qualificato volto a potenziare l'istituzione e i servizi da essa 

resi, chiedo se sono stati messi, se sono stati realizzati degli atti 

gestionali che individuano delle figure qualificate in seno al Comune 

centrale e trasferiti all'istituzione perché credo che il rilancio 

dell'istituzione non potrà avvenire solo con la nomina del cda ma bensì 

anche con personale qualificato da dedicare all'istituzione. Pertanto 

considerato che sono passati sei mesi dall'insediamento della Giunta Grillo 

e considerato che dopo questi sei mesi di valutazione ci si è proiettati 

verso il rilancio, chiedo se allo stato attuale oltre al cda sono state 

trasferite figure professionali qualificate in seno all'istituzione per 

potenziarla oppure no. La domanda è semplicissima, o sì o no. Grazie. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Dottore Fiocca. Stessa cosa. 

 

___________ 

Se se la sente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Vediamo, se se la sente. Io non lo so se può rispondere . io non lo so se 

può rispondere. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

DOTTOR FIOCCA NICOLA 

No, ancora no. No.  

 

PRESIDENTE STURIANO 



L'argomento è talmente serio che al momento debito lo approfondiremo anche 

nella stessa Commissione di merito perché non è soltanto questo l'aspetto 

legato al potenziamento, al costo. Continuo a dire, non ci sono ... la 

collega Ingrassia che oggi è componente dell’istituzione Marsala Schola ha 

formalizzato un atto di statalizzazione del giardino d'infanzia, ci farebbe 

risparmiare 600.000 Euro. Che facciamo? È un problema sociale perché magari 

perderebbero il posto di lavoro una ventina di dipendenti che in questo 

momento anche a carattere stagionale, annuale, incaricato rischiano il 

posto di lavoro. Sicuramente il Comune guadagnerebbe 600.000 Euro da quella 

... direttore di ragioneria, da quella chiusura guadagnerebbe 600.000 Euro. 

tra le altre cose riguarda spesa del personale perché in toto ricade sulla 

spesa del personale del Comune di Marsala. Prego vice Sindaco e poi 

chiudiamo. 

 

ASSESSORE RUGGIERI PAOLO 

Presidente del Consiglio, Consiglieri tutti. Rispondo per quanto di mia 

competenza e comunque per quanto di mia conoscenza e non per sentito dire 

come talvolta magari si parla per sentito dire e non è molto congruo. Sulla 

versione degli autisti. Ha detto bene il Presidente del Consiglio, è 

notorio che la questione dell'assunzione temporanea è un atto gestionale 

ma io mi rifaccio anche a quello che diceva il Consigliere Coppola, che 

trattasi di pubblico servizio e nessuno di noi si può permettere di 

rischiare l'interruzione di un pubblico servizio. Io da Assessore al 

personale ho ricevuto ... 

 

(Interventi fuori microfono) 

 

ASSESSORE RUGGIERI PAOLO 

No. Da Assessore al personale ho ascoltato più volte delegazioni sindacali 

e di nostri dipendenti recentemente e non ho motivo perché le cose che 

dico anche le scrivo. Recentemente, venerdì scorso ho ricevuto una 

delegazione di autisti di SPL, mi hanno anche riferito di aver avuto dal 

corrente anno, dall'inizio del corrente anno dei turni di lavoro più 

pesanti, ragion per cui chiedevano di essere anche in qualche misura 

alleviati da questo sovraccarico di lavoro. E pertanto ho chiesto nella 

qualità di Assessore al personale al dirigente della SPL se avesse notizia 

di questo carico di lavoro dichiarato eccessivo da parte degli autisti. Si 

è incrociata la mia richiesta con una relazione su tanti argomenti 

indirizzata anche a me da parte dell'ingegnere Frangiamore nella quale 

scriveva di questa necessità di procedere in virtù di un sovraccarico di 

lavoro all'assunzione di autisti interinali. Ora, apprendo che sarebbe 

stato dato corso di questa assunzione a tempo di cui non ho notizia diretta. 

per quanto riguarda la graduatoria per l'assunzione temporanea di autisti 

è noto ma anche sia per esperienza diretta di cinque, sei Consiglieri che 

sono venuti a trovarmi in delegazione come ricordava bene il Presidente di 

Pietra, Presidente di Commissione, c'era anche Rodriquez, ricordo, c'era 

Orlando, c'era Coppola se ricordo bene. Io ho sempre spinto perché si 

rifacesse al più presto questa graduatoria per l'assunzione temporanea di 



autisti, il termine dell’avviso pubblico è scaduto il 5 e ho raccomandato 

per quanto di competenza può essere l’Amministrazione, di essere celere 

nel raffrontamento di questa graduatoria. Approfitto dell'occasione quale 

responsabile del settore per informarvi che salvo imprevisti il mese 

prossimo saranno espletate le prove del concorso pubblico per l'assunzione 

di otto autisti. Spero sia esauriente la mia comunicazione, v’informerò di 

ogni altra notizia al riguardo.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ringrazio il vice Sindaco per la presenza, ringrazio i colleghi Consiglieri 

e auguro a tutti una buona serata ricordandovi che la prossima seduta di 

Consiglio Comunale è fissata per martedì 23 alle ore 17. La seduta è 

chiusa. 

 

 

 

 

 

 


